

中国语言文学系

系情简讯

【201705】

华东师范大学中文系办公室编

2017年05月31日

➤ 我系王嘉军副编审的论文在《文学评论》发表

近日，我系王嘉军老师的论文《文学的“言说”与作为第三方的批评家——列维纳斯与文学批评之一》发表于《文学评论》2017年第3期。

➤ 福建师范大学文学院文艺学教研室来我系走访

5月5日，福建师范大学文学院文艺学教研室余岱宗教授、黄健副教授、赖彧煌副教授、滕翠钦副教授、陈峰蓉副教授、颜桂堤副教授一行六人，到访华东师范大学中北校区，与我系文艺学教研室教师进行座谈。此次交流由王峰教授主持，朱国华教授、朱志荣教授、竺洪波教授、刘阳教授、汤拥华教授、陶国山副教授、黄金城博士参与了座谈。双方就人才引进、学生培养、学术研究、课堂教学等方面交换了意见，尤其在如何提高研究生培养质量的问题上，双方分享了很多有价值的做法与思路。通过此次交流，双方进一步增进了了解，为未来更深入和广泛的合作打下了基础。

➤ 我系与美国佛罗里达大西洋大学文学院达成合作共识

5月9日，美国佛罗里达大西洋大学理查德·舒斯特曼(Richard Shusterman)教授与肯尼斯·郝乐为(Kenneth Holloway)教授来我校交流访问。系主任朱国华教授、系办公室主任徐燕婷副教授出席了本次会议。双方就“身体美学”研究中心的命名、教师之间的访学与联合办会等诸多事宜进行了深入的讨论，并达成了基本共识。目前，双方已草拟合作协议，协议有望在近期签署。

➤ 我系与美国亚利桑那州立大学国际语言与文化系达成合作共识

5月9日，美国亚利桑那州立大学国际语言与文化系主任妮娜·柏曼（Nina Berman）教授、奚如谷教授、胡安·巴勃罗·吉尔·欧斯雷（Juan Pablo Gil-Osle）教授以及凌筱峤教授到访我系，与系主任朱国华教授、思勉人文高等研究院院长、我系谭帆教授，副系主任文贵良教授等进行了会谈。双方在教学模式、中文教育规模以及国际交流等方面交换了意见，并就教师互访、学生交流等议题达成初步合作意向。

➤ 我系成功举办“2017《西游记》高端论坛”

5月11日至12日，“2017《西游记》高端论坛”在我校闵行校区4108会议室成功举办。来自复旦大学、武汉大学、浙江大学、同济大学、华东师范大学、华中科技大学、辽宁大学等高校的50多位专业学者与会，共同研讨《西游记》的思想、艺术与《西游记》研究的最新进展。本次论坛由我系竺洪波教授主持。此次论坛的主要议题有：《西游记》与“一带一路”国家战略的关系、《西游记》的域外传播、《西游记》文化产业、《西游记》研究的当代意义及“西游学”建构等。

➤ 彭国忠教授的《地域、集团、文体与中国文学》被列入2017年研究生暑期学校项目

近日，经教师申请，院系推荐，研究生院组织专家答辩评审、公示等环节，研究生院组织开展的“2017年华东师范大学研究生科研创新能力提升计划”共有9个研究生暑期项目获得经费资助。其中，我系彭国忠教授的《地域、集团、文体与中国文学》入选其中。

➤ 系工会组织教职工赴青浦文化考察

5月14日，系工会组织全系教职工赴青浦练塘古镇进行文化考察。练塘古镇位于上海青浦区，是无产阶级革命家陈云同志的故乡，也是上海为数不多的原生态古镇之一。该活动也是中文系增强教职工凝聚力建设的系列活动之一。

➤ 中文系拍摄2017年度教职工“全家福”及2017届毕业生合影

5月17日，我系在闵行校区图书馆门口拍摄了本年度全系教师“全家福”。从2014年开始，全系教师合影已成为一项常规活动，在每年毕业季拍摄。合影照将作为中文系重要档案，送校档案室永久收藏。当日，2017届中文系应届毕业生合影亦顺利完成。

➤ **我系语文教育研究中心成功举办首届语文教育高端论坛暨第十届上海市语文大讲堂**

5月25日，首届语文教育高端论坛暨“中文自修杯”第十届上海市语文大讲堂在我校科学会堂举行。此次活动由我系语文教育研究中心主办，《中文自修》杂志社承办，并特邀上海市教委研究室担任指导单位，以“关注学生的学习经历”为主题进行研究和探讨，发掘一批在教学方面有特色、科研方面有特长的语文老师。由上海16个区选送的19位教龄在10年以下的优秀年轻教师，通过前期和现场的层层选拔，最终10位优秀青年教师脱颖而出，成为2017年度“上海市语文教学之星”。该论坛由语文教育研究中心副主任、我系徐默凡副教授主持。上海教育电视台、东广新闻台、《新民晚报》《新闻晨报》、看看新闻网以及多个微信公众号报道了本次活动。

➤ **广州大学文学院来我系走访**

近日，广州大学文学院文学院团委副书记与学生一行十余人来我系走访，通过听课、讲座等形式，展开为期一周的华师大之旅。期间，广州大学文学院的老师及访学团成员与我系徐燕婷、赵景玮、张晗老师及部分学生骨干进行座谈，双方就团学建设、学生党建等展开交流。

➤ **我系调整支持教师参加国内学术会议经费额度**

近日，经系党政联席会议讨论决定，自本年度起，原支持教师参加国内学术会议的经费额度由每人每年3000元调整为每人每年4000元（使用范围不变，仅用于支持参加会议的差旅交通费，额度当年有效）。

➤ **系列讲座和学术沙龙信息**

5月3日，原哈佛大学哈佛燕京图书馆馆员及善本室主任、现中山大学图书馆特聘专家沈津教授在闵行校区文史哲楼 5303 会议室进行了题为《美国所藏中国古籍的种类、特色与分布情况》的名家讲座，讲座由胡晓明教授主持。

5月5日，我系金雯教授在复旦大学中文系作了题为《从“抒情”到“抒情现实主义”：诗歌与翻译》的讲座。

5月10日，温州大学人文学院王小盾教授在闵行校区人文学学术沙龙作了一场题为《上古中国人的用耳之道》的报告，讲座由我系李舜华教授主持。

5月10日，武汉大学文学院教授，长江学者陈文新教授在闵行校区中文系 4330 作了题为《唐人传奇的文类特征》的讲座。

5月11日，拿大圭尔夫大学历史系教授诺曼·史密斯教授在闵行校区文史哲楼人文学学术沙龙作了题为《我的伪满洲国文学研究之路》的讲座。此次讲座由我系刘晓丽教授主持。

5月12日，我系退休教师、关工委陆永宝老师在文史哲楼 4233 作了题为“文学与绘画的联系”的讲座，该讲座是我系关工委系列活动之一。

5月17日，美国布兰戴斯大学计算机系副教授薛念文在闵行校区文史哲楼 5303 报告厅作了题为《词义消歧：解决它，或者躲开它》的讲座，该讲座由我系晨晖学者柏晓鹏老师主持。

5月19日，哈佛大学英文系教授 Deidre Lynch 在闵行校区文史哲楼 5303 报告厅作了题为《书的解放：英国浪漫主义时期的书籍史和阅读史》（Unbinding Books in Romantic Period Britain）的讲座。该讲座由我系金雯教授主持。

5月19日，北京大学中文系孔江平教授在闵行校区文史哲楼人文学学术沙龙作了题为《中国有声语言和口传文化》的讲座，该讲座由我系郑伟教授主持。

5月24日，英国牛津大学威克利夫学院院长 Michael Lloyd 在闵行校区文史哲楼 5303 报告厅作了题为《罪恶地图》的讲座，该讲座由我系褚潇白副教授主持。

5月24日，厦门大学外文学院英语系教授苏欲晓在闵行校区文史哲楼 5303 报告厅作了题为《C. S. 路易斯中世纪思想与他的文学批评观》的讲座，该讲座由我系褚潇白副教授主持。

5月25日，中国社会科学院外国文学研究所研究员梁展在闵行校区文史哲楼5303报告厅作了题为《世界主义、种族革命与〈共产党宣言〉中译文的诞生》的讲座，该讲座由我系罗岗教授主持。

5月26日，青年作家双雪涛在闵行校区文史哲楼4330特藏室作了题为《虚构何为》的讲座，讲座由我系黄平副教授主持。

5月26日，美国俄亥俄州迈阿密大学杨昊昇副教授在闵行校区文史哲楼人文学术沙龙作了题为“‘骸骨迷恋者’乡关何处：论郁达夫旧体诗中的遗民情结和现代性”的讲座，讲座由我系魏泉副教授主持。

5月26日，复旦大学中文系博士生导师、复旦大学图书馆馆长陈思和教授在闵行校区文史哲楼4430报告厅作了题为《殖民地文学与中国现代文学史的写作》的讲座，讲座由我系副系主任文贵良教授主持。

5月31日，旅美华裔作家、诗人、我系校友王晓丹女士重回母校，在闵行校区文史哲楼4108会议室作了题为《初心不改，文字长存》的讲座，讲座由我系徐燕婷副教授主持。